

Tima, ki je bil v času izvršitve maščevanja skrbno iz Čikage odsoten.

Jim Rotsteinov učenec je bil **Jack Diamond**, ki je postal pred kratkem žrtev konkurence. Imenovani je okusil kot 17letnik radi goljufije prvič ječo. Pozneje se je ogibal policijske roke. Od leta 1918 je zagrešil med drugim 5 umorov in je bil nadzornik njujorških alkoholnih tihotapcev. Pod njegovo kontrolo je bila tudi trgovina s pivom devetmilijonskega Newyorka. Opojne strupe je dobavljal iz Hamburga iz Nemčije v Ameriko in jih tihotapil na Japonsko. Njegove tovariše je oblast zasačila ter zaprla, a njemu kralju se ni zgodilo nič. Tekom treh let je bil vsako leto enkrat obstreljen od konkurence, a se je zlizal in bil neprestano na dobro premišljenem pobegu pred smrtnimi sovražniki. Slednjič je segla po njem roka najbolj mogočnega kralja ameriških zločincev Al Caponija iz Čikage, ki je znan pod imenom »obraz z brazgotino«. Al Caponiju se je tudi zahotelo, da bi bil deležen dohodkov nadzornika nad njujorškimi tihotapci. Ko je Diamond zapazil, da ga namerava konkurent Capone poslati na drugi svet, je zbežal pred njim v Nemčijo. Nemci so nevarnega kralja prepoznali in ga vrnilo Newyorku. Komaj se je spet pokazal v njujorškem hotelu, se je zgrudil, zadet od 8 strelcev. Spravili so ga v bolnico, a ni izdal niti enega od napadalcev.

Kmalu za tem dogodkom je organiziral Al Capone v Čikagi napad na konkurenta **Joe Aiella**. Ko je stopil imenovani pri vratih svoje vile v telefonično pozvani avto, ga je zadelo iz sosedne hiše 69 krogel iz strojnice. Najeti morilci so izginili v oklopnem avtomobilu. — Joe Aiello je bil rodom iz Sicilije in se je pečal prvotno z uvozno trgovino. Po umoru Antona Lombardo, ki je bil v Čikagi vodja zločinskega »North kluba«, je postal Joe načelnik. »North klub« se je pečal z izsiljevanjem in z izvršitvijo naročenih ter drago plačanih umorov. Dohodki vodje tega kluba znašajo letno več milijonov dolarjev. Ko je pa posegel Aiello izven delokroga svojega kluba in se začel ukvarjati s tihotapstvom alkohola, je prišel navskriž s konkurentom na tem poljem Caponijem. Aiello je obljubil 50.000 dolarjev nagrade članom svojega kluba, ako zastrupijo Caponija. Ko je Capone zaznal za kakšno domačina, ga je prehitel ter se ga iznebil s pomočjo strojnice.

Smrtno sovraštvo med Caponijevo bando in člani »North kluba« v Čikagi obstoji od 14. februarja 1929. Sedem članov »North kluba« je imelo v zaprti garaži tajno posvetovanje. Naenkrat so udrli skozi zaprta vrata Caponijevi ljudje s strojnico in postrelili vseh 7 ob 10. uri predpoldne. Eden je ostal še nekaj ur pri življenju, a je pozneje umrl v bolnici, vendar ni izdal niti z besedico, kedo da so bili drzni morilci.

Mirovna pogodba med kralji zločincev.

Radi baš kar beležene ustrelitve si je nakopal Capone maščevanje »North kluba«. Da bi se izognil smrti, je sve-

toval, naj sklenejo kralji čikaškega zločinskega sveta mir, ker sicer se bodo poklali med seboj. Kot kraj mirovne pogodbe je bilo določeno mesto Atlantic City. Capone je prišel k mirovnim pogajanjem v spremstvu telesne straže. Kralji so se zedinili na 14 točk obsegajoči mir. Po tej mirovni pogodbi bi naj prenehal Capone in »North klub« s svojo tolovajsko organizacijo. Ustanovila bi se naj čisto nova organizacija, kateri bi načeloval Torro. Ta nova banda bi naj vrgla na leto čistih 15 do 16 milijonov dolarjev, ki se razdelijo med podpisatelje mirovne pogodbe. Po pogodbi se pozabijo vsa dosedanja sovraštva in orožje članov — smrtno med seboj sprtih organizacij se naj potopi na dno Michigan jezera.

Vsi zbrani kralji so zaupali sklenjenemu miru, se vrnilo v Čikago, le Capone ne. Podal se je v Filadelfijo s svojo telesno stražo in se pustil pri izstopu iz kina aretirati od policije. Obsojen je bil radi nedovoljenega nošenja orožja na eno leto ječe in sedi zdaj v ječi Holmesbury, ker tukaj se počuti najbolj varnega kljub podpisu miru v Atlantic City.

Kedo je Capone?

Al Capone se je pojavil v Newyorku pred pet in pol leti. Njegov učitelj je bil Italijan John Torio, ki je bil ustreljen od konkurence januarja leta 1925. Torio je hotel svojega nadarjenega učenca prepeljati v Čikago. Med potjo je bil s kroglo smrtno pogoden iz vozečega avtomobila. Po Torijevem umoru je postal Capone kralj učiteljeve bande.

Capone poseda v Palm Island na Floridi bajno razkošno urejeno vilo. Je srečno poročen in ima 12letnega sina, katerega brezmejno ljubi. Njegovo premoženje znaša »ežke milijone«.

Razlaga neznesnih ameriških razmer.

Ako Evropejec čita počenjanje ameriških zločinskih kraljev, se upraša: Kako je mogoče kaj takega v tako moderni državi kakor so Združene države v Severni Ameriki? Zločinske bande so v Ameriki država v državi, ki ima svoje postave in temu je kriva alkoholna prepoved, ki je v zvezi s tihotapstvom in milijonskimi zaslužki. — Nadalje sta v Ameriki podkupljiva: policija in sodišče. Časniki pozivajo zastonj na boj zoper tolovajstvo. Edgar Wallace, znani pisec detektivskih romanov, se je mudil sam v Čikagi ter proučeval početje tamošnjih banditov. Ko se je vrnil iz Čikage, je objavil to le o svojih opazovanjih: »Ko so poročila o zločinih ameriških band grozna, so poročila o sodnih razpravah še — st. ašnejša. Morilci, katerim so bili zločini jasno dokazani, so bili pri sodni razpravi oproščeni. Pravi lopovi sedijo na sodnih in delijo pravico!«

*

Izumitelji, ki so obogateli.

V naslednjem bomo navedli imena izumiteljev, ki so imeli srečo s svojimi izumi, s katerimi so preplavili cel svet:

Friderik Walton je opazoval, ko je bil star 16 let, kako se dela na vrhu lanenega olja tanka koža, ki ima precej odpornosti in se da tudi raztegniti. Prišlo mu je na um, kako prenesti to kožo na platno. Po dolgotrajnih poskusih se mu je posrečil izum »linoleja«, katerega uporabljajo danes po celem svetu kot najbolj cene preproge. Prvotno iznajdbo je izpopolnil s tem, da je utisnil v linolej razne in večbarvne okraske. Walton je ustanovil več tovarn za izdelovanje linoleja in organiziral po celem svetu več družb, ki so izrabile njegovo iznajdbo. Umrl je kot zelo bogat v starosti 94 let leta 1928.

Dr. Konstantin Fahlberg je opazil pri večerji, da ima kruh, katerega je jedel, izredno in čudno sladak okus. Isti okus je izsledil tudi na svojih rokah, katere si je pred večerjo umil. Začel je zasledovati, s kakimi predmeti in snovmi je bil v dotiki pred večerjo. Iz teh slučajnih opazovanj je izumil saharin, ki je danes sladilo, katerega neumorno tihotapijo iz Avstrije v našo državo. Fahlberg je osnoval veliko kemično tovarno za izdelovanje saharina, ki je danes razširjen po celem svetu. Da je postal izumitelj saharina izredno bogat, ni treba posebej povdarjati.

Samuel Breeso Morse je bil po poklicu slikar, ki je bil uboga para. Ko je nekoč slikal, se mu je rodila misel, kako bi dal baš tedaj izumljenemu brzojavu pismenke, ki bi romale na daljavo na papir. Pred izumom Morsejeve brzojavne pisave so uporabljali kazalec, ki je kazal s pomočjo električnega toka na razne žrke, kar je bilo zelo zamudno. Morseju je podarilo 10 evropskih držav za njegov izum 400.000 frankov. Umrl je 80 let star leta 1872.

Alojzij Senefelder je bil poklicni gledališki igralec, ki je apisal tudi nekaj iger za manjše odre. Da bi razmnoževal uloge, je pisal s posebno kemično sestavino na plošče iz bakra in iz teh je odtiskoval. Ker je bil siromak, mu je bil baker kot podlaga predrag. Mesto na kovino je začel pisati na cene kamenite plošče, kakor so šolske tablice. Na ta način se mu je posrečil izum današnje litografije, brez katere bi moderni svet sploh ne mogel izhajati in se je poslužujejo vse tiskarne pri barvotisku in posebno pri tiskanju podob in bankovcev. Senefelder je postal ravnatelj bavarske tiskarne za zemljepisne karte in je bil sam tudi lastnik velike tiskarne.

Amerikanec Elija Howe je postopal napol izstradan po ulicah mesta Boston. Ker je imel čas, je opazoval pri delu tkalca. Začel je premišljevat, kako bi spravil v tkalski čolnček šivalno in na ta način bi bil izumljen šivalni stroj, kar se mu je tudi posrečilo po večkratnih poskusih. Pri oblasti je dosegel, da so mu priznale 5 dolarjev od vsakega od tovarn izdelanega in od njega izumljenega šivalnega stroja. — Howe je neizmerno obogatel in se prostovoljno odrekel onim 5 dolarjem od vsakega stroja. Pred Howejem je že bil izumil Nemeec iz Kufsteina šivalni stroj.